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Det er helt almindeligt, at vi spørger 
hinanden: Hvad laver du?
	 Der er bestemt ikke noget galt i det. 
Men nogle gange får man mere overra-
skende svar, når man i stedet spørger: 
Hvad er du optaget af?
	 I denne udgave af MF-bladet har vi 
stillet seks af underviserne på Menig-

hedsfakultetet nogle lidt usædvanlige 
spørgsmål – og det er der kommet både 
tankevækkende og bevægende svar ud 
af. Det handler blandt andet om Tolki-
en, souffleer og Jesus’ genkomst.
	 Vi har også talt med fire studerende 
fra den nye ’25-årgang om, hvorfor de er 
havnet her, og hvad de drømmer om.

	 Kort sagt stiller vi spørgsmål i denne 
udgave af MF-bladet – spørgsmål, som 
vi håber, vil inspirere dig til at tænke 
med over troen og over den opgave, 
Menighedsfakultetet står i: at udruste 
mennesker til kirke og mission.

God læselyst.
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De bliver også den første generation, 
der fra fødslen er omgivet af kunstig 
intelligens, digitale assistenter og 
virtuelle fællesskaber. Teknologien vil 
forandre deres måde at tænke, lære og 
mødes på.
	 Menneskets opgave er ikke længere 
blot at vide, men at fortolke, vurdere og 
skabe mening i et hav af information.
	 Hvilke værdier de vil tage med sig? 
	 Vi ved det ikke, men historien viser, 
at teknologiske udviklinger og industri-
elle revolutioner også former menne-
skesynet og påvirker, hvordan vi forstår 
os selv og hinanden. Netop derfor bliver 
kirkens opgave ikke mindre, men større. 

På Menighedsfakultetet ønsker vi at 
uddanne teologer, som kan tale med bi-
belsk klarhed om håb, nåde og sandhed 
i en virkelighed, hvor teknologi, global 
politisk uro og uvished former vores blik 
på hinanden og verden.
	 Teologer, der forbinder kristendom-
men med tidens spørgsmål, viser, at 
evangeliet stadig taler levende ind i 
nutiden.
	 Hvis vi ønsker, at fremtidens gene-
rationer skal være vågne, kritiske og 

engagerede, må vi som forældregene-
ration gå foran og forberede vores børn 
og unge på den verden og tilværelse, de 
skal møde.

Jeg er ikke pessimist på vegne af vores 
børn og unge. Men de har brug for 
kundskab, sprog og en levende tro, som 
kan hjælpe dem til at tolke de komplek-
se forandringer, de står midt i. De har 
brug for et godt fundament og dybe rød-
der, så de kan blive stående i stormvejr.
	 Det begynder med, at vi formidler 
tidligere generationers erfaringer og 
indsigter. Uden kirkehistorie, uden 
dogmatik og uden en dyb 
læsning af Bibelen står 
kirken svagt.

Derfor denne appel til 
jer, der tænker på den 
næste generation:
	 Engager jer i MF og 
støt uddannelsen af de 
præster og teologiske 
ledere, som skal 
bære kirken vi-
dere. Lad 
os hjæl-

pe hinanden med at sikre, at de næste 
generationer bliver en del af kirkelige 
fællesskaber, der rummer dybde og 
retning, og som kan erstatte mismod 
med livsglæde og evighedshåb.

Den næste generation vokser op i en verden, hvor forandringerne er 
dybe og komplekse. Klimakrise, global uro og teknologisk acceleration 
(ofte omtalt som den fjerde industrielle revolution) former en ny ver-
densorden, hvor menneskets rolle og ansvar er under hastig forandring.

LEDER

FREMTIDENS TEOLOGI 
FOR FREMTIDENS KIRKE
Thomas Bjerg Mikkelsen, fakultetsleder
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VITTIGHEDER, SOUFFLÉ 
OG KRISTUS:

MF’S UNDERVISERE DELER 
INSPIRATION, DRØMME 
OG TANKER OM KIRKEN

Hvilket talent ville du ønske, du havde?
Talent er måske et stort ord, men jeg 
ville gerne være bedre til at støbe beton, 
til at visualisere en opstilling på et skak-
bræt for mit indre blik, til at fornemme 
problemer i en benzinmotor ud fra dens 
lyd i tomgang – og til at lave soufflé. Alt 
dette handler mere om øvelse end om 
medfødt talent, og på den måde minder 
det om meget af det, en teolog laver. 

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?

Luther – tæt forfulgt af C.S. Lewis, kir-
kefaderen Tertullian og salmedigterne 
Kingo, Brorson og Grundtvig. I de fleste 
uger i mit liv har jeg fat i dem alle seks. 
Luther får førstepladsen, fordi bære-
bjælkerne i min teologi er udformet i 
intens infight med ham. Men han kan 
ikke stå alene.

Hvilken bog, digt eller kunstværk 
vender du ofte tilbage til – og 
hvorfor?
Jeg er altid i gang med mindst 

	 MENS VI VENTER PÅ KRISTUS – KIRKENS KALD	

Fra pudsige småspørgsmål til eksistentielle refleksioner deler seks un-
dervisere ved Menighedsfakultetet deres tanker om alt fra hverdagens 
glæder til kirkens fremtid og Bibelens betydning.
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	 MENS VI VENTER PÅ KRISTUS – KIRKENS KALD	

	 KIRKENS ROLLE ER FØRST OG FREMMEST AT VÆRE KIRKE	

Kristus. (Tak til Jeppe for at introducere 
mig til Hauerwas!)

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
Fagligt engagement for kirkens og 
sandhedens skyld. Vi har brug for krist-
ne tænkere, der bakser med de store 
teologiske, historiske og eksistentielle 
spørgsmål, og som deler deres tanker 
med andre. Lad andre om at beslutte 
hvor hækken på kirkegården skal gå. 
Du er en (ud)forsker og poet, ikke en 
embedsmand eller administrator.
 
Hvad er det vigtigste, kirken har glemt at 
sige i dag?
Dyrene er også vores næste. Som 
forvaltere af skaberværket er det vores 
opgave at varetage dyrene i vores magt 
samme omsorg som Gud viser hele 
skaberværket. Og det begyn-
der helt konkret med, at vi 
i kirken begynder at snak-
ke om dyr og deres rolle i 
vores liv og samfundet.

Hvis du ikke var blevet teolog og undervi-
ser, hvad kunne du så se dig selv lave?
Da jeg var dreng, ville jeg gerne være 
atomfysiker og bygge atombomber…

Emil Børty Nielsen, 
ekstern adjunkt, leder af CKA

Hvilket talent ville du ønske, du havde?
Jeg ville ønske, at jeg kunne tegne lige 
så smukt, kreativt og sjovt som Jakob 
Martin Strid.

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?
C. S. Lewis! Jeg ved godt det ikke er så 
originalt, men hans evne til at tænke 
klart og skrive smuk og forståeligt er 
forbilledlig. Det er sjældent, jeg læser 
noget af Lewis, hvor jeg ikke får en aha-
oplevelse med derfra.

Hvilken bog, digt eller kunstværk vender 
du ofte tilbage til – og hvorfor?
Jeg holder meget af C. S. Lewis’s aften-
bøn for apologeter. Men ellers vender 
jeg sjældent tilbage til tekster og jeg 
kan ikke finde tid til poesi og kunst. 
Livet er bare for travlt.

Hvilken rolle ser du for kirken i fremtiden?
Kirkens rolle er først og fremmest af 
være kirke. Og at være kirke betyder, at 
man er tro over for historien om Jesus 

én bog af C.S. Lewis og har læst det me-
ste af ham nogle gange. Favoritten er 
Mirakler, fordi den har fået nogle brikker 
til at falde på plads for mig. Så er der 
dobbeltalbummet Bob Dylan at Budo-
kan, som jeg aldrig bliver træt af.

Hvilken rolle ser du for kirken i fremtiden?
Kirkens store fremtid er, at Kristus 
kommer igen og nyskaber verden. Mens 
vi venter på ham, skal dét være bestem-
mende for alt, hvad vi siger og gør i 
kirken, så vi allerede nu lever ud af den 

virkelighed, der kommer. Gør vi det, er 
kirken det vigtigste fællesskab i verden. 
Gør vi det ikke, har kirken hverken no-
gen rolle at spille – eller nogen fremtid.

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
En dyb fortrolighed med god teologi, 
som kan bruges til at tjene kirken – og 
en passioneret kærlighed til Gud og 
hans store mission. Det sidste hverken 
kan eller vil vi eksaminere nogen i, men 
jeg håber på det og beder om det.

Hvad er det vigtigste, du har opnået i dit 
liv – indtil nu?
Jeg er døbt, og jeg er gift med en skøn 
kvinde og far til tre vidunderlige børn. I 
den rækkefølge.

Peter Søes, adjunkt i dogmatik, leder 
af Center for Praktisk Teologi
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	 KIRKENS OPGAVE ER DEN SAMME – MEN ALTID NY	

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?
Jeg har stor respekt for de store skik-
kelser i kirkens historie, men de har det 
med at forvandle sig til figurer i min 
bevidsthed. De bliver til idealer og idéer 
– og mister derved lidt af deres inspire-
rende kraft.

Hvilken bog, digt eller kunstværk vender 
du ofte tilbage til – og hvorfor?
Det oplagte svar er Bibelen. Derudover 
kunne jeg i mange år ikke slippe Dosto-
jevskij. Han hjalp mig meget. For nylig 
fik jeg øjnene op for Edvard Munch. En 
plakat af hans værk »Sol« hænger over 
mit skrivebord: et basalt motiv af solens 
daglige sejr over mørket, med et – synes 
jeg – slet skjult krucifix i centrum. Det er 
en daglig prædiken, jeg har brug for.

Hvilken rolle ser du for kirken i 
fremtiden?

Det samme som altid – men 
altid på nye måder. Kirkens 
rolle var, er og bliver at 

forkynde Kristus som verdens frelser. 
Det er åbenbaringen. Vores opgave er 
at forkynde det budskab uden omsvøb, 
sandt og modigt, på måder, mennesker 
kan gribe netop der hvor de er.

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
En solid teologisk uddannelse – det har 
de krav på. En dybere tro – det håber 
jeg på! Og forhåbentlig også en person-
lig ballast, så de kan være teologer og 
mennesker med integritet.

Hvad er det vigtigste, du har opnået i dit 
liv – indtil nu?
Det vigtigste har jeg ikke opnået, men 
fået gratis. De vigtigste ting, jeg selv 
har bidraget lidt til, er mit ægteskab og 
mine børn. Men alt det vigtigste i livet 
er i bund og grund gaver fra Gud.

Michael M. Thunbo, 
ph.d.-studerende i kirkehistorie og 
praktisk teologi

	 ET HÅB OM EN KIRKE, DER TØR GÅ I MISSION	

Hvilket talent ville du ønske, du 
havde?
Jeg er dårlig til at klatre i træer og lege 
med dukker. Jeg mangler talent for den 
bekymringsløse leg. Det har muligvis 
også andre indvirkninger i mit liv, men 
lige nu er det altså mest det med træer-
ne og dukkerne, jeg tænker på – og som 
mine børn minder mig om.

Hvilket talent ville du ønske, du havde?
Jeg ville ønske, at jeg var bedre til at 
spille klaver.

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?
Jeg har i mange år været meget inspire-
ret af at læse den katolske filosof Alas-
dair MacIntyre. Jeg er uenig med meget 
af, hvad han skriver, men han vedbliver 
med at inspirere mig.

Hvilken bog, digt eller kunstværk vender 
du ofte tilbage til – og hvorfor?
Den bog, som jeg oftest har læst, er den 
norske børnebog Sommerengen, som 
giver et fantastisk portræt af Gud, og 
som tegner et smukt billede af håbet 
om et evigt liv sammen med Gud. Som 
barn mistede jeg en legekammerat i en 
trafikulykke. I denne situation var den-
ne bog vigtig for mig. Bogen har fulgt 
mig lige siden.
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	 ET HÅB OM EN KIRKE, DER TØR GÅ I MISSION	

jødiske fællesskab for deres liv? Hvad 
betød dette for deres etiske overvejel-
ser? Hvilken betydning havde dette for 
fortolkningen af de jødiske skrifter?

Hvad er det vigtigste, du har opnået i dit 
liv – indtil nu?
At blive døbt, at blive gift med en skøn 
kvinde og at få to fantastiske børn.

Jeppe Bach Nikolajsen, professor i 
systematisk teologi

	 JEG HÅBER, DE FÅR EN KÆRLIGHED TIL BIBELEN MED SIG	

Hvilken rolle ser du for kirken i fremtiden?
Jeg har store forventninger til folke-
kirkens rolle i det danske samfund. 
Jeg synes, at jeg ser mange håbstegn. 
Eksempelvis vil jeg mene, at flere i dag 
taler om, at folkekirken må være mere 
engageret i mission, end den har været 
i mange år.

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
Evnen til at tænke selvstændigt teolo-

gisk. Vi skal ikke blot fastholde gamle 
teologiske sandheder, men vi skal også 
tænke teologien ind i alle aspekter af 
tilværelsen, som den tager sig ud i dag. 
Hvad betyder den kristne tro eksempel-
vis for kristnes krops- og kønsforståel-
se?

Hvilken bibelsk figur ville du helst invitere 
til middag – og hvad ville I tale om?
Daniel. Jeg vil gerne høre om livet i eksil 
i Babylon. Hvilken betydning havde det 

Hvilket talent ville du ønske, du havde?
Jeg ville gerne kunne fortælle vittig-
heder. Jeg er enormt dårlig til at huske 
vittigheder og til at levere dem, så folk 
griner. 

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?
Flemming Baatz Kristensen, tidligere 
præst i Sct. Pauls Kirke, Aarhus. Han har 
en formidabel evne til at lade bibeltek-
sten styre prædikenen, så det er teksten 
selv, der taler.

Hvilken bog, digt eller kunstværk vender 
du ofte tilbage til – og hvorfor?
Sangen om Maria af Poul Hoffmann. Jeg 
har altid elsket at læse en god kærlig-
hedshistorie, og denne bog handler om 
en stor forelskelse mellem hovedper-
sonen, Michael, og en ung, schweizisk 
kvinde, Maria. Men i bogen hæves deres 
kærlighedshistorie op til at sige noget 
om Guds kærlighed til sit menneske, 
til at sige noget om forholdet mellem 
Kristus og kirken. Samtidigt er bogen – 

til trods for at den er skrevet i 1973 – en 
profetisk røst (i gammeltestamentlig 
forstand) ind i vores tid.

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
Jeg håber først og fremmest, at de får 
en dyb kærlighed og tillid til Bibelen 
med sig herfra. I Bibelen får vi lov til at 
se, høre og læse om, hvem Gud er, og 
hvem vi selv er.
 
Hvilken bibelsk figur ville du helst invitere 
til middag – og hvad ville I tale om?
Jeg ville invitere Tamar, en ung, kana-
anæisk kvinde og en af Jesu stammød-
re (1 Mos 38; jf. Matt 1,3). Hendes 
svigerfar, Juda, ville ikke opfylde 
sin forpligtigelse overfor hende 
og lade hende gifte sig med 
sin yngste søn. Derfor tog hun 
sagen i egen hånd og snød Juda 
(som selv snød sin far, Jakob) 
ved at blive gravid med ham. 
Jeg ville gerne høre hende om 
motivet bag hendes handlin-

ger; var det fordi hun – ligesom Ruth – 
så eller fornemmede Guds plan igennem 
disse efterkommere af Abraham og ger-
ne ville ind under Abrahams velsignelse?

Anja Smedstrup Christensen, 
adjunkt i Det gamle testamente
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	 INTET SLÅR EVANGELIET	

Hvilken rolle ser du for kirken i fremtiden?
Helt som den, den hele tiden har haft! 
Den skal forkynde og ‘leve’ evangeliet. 
Som en gave fra Gud og som en invitati-
on fra Gud til at spejle hans kærlighed, 
hvor vi er.

Hvad håber du, at de studerende tager 
med sig fra MF?
Et evangelisk styresystem. Et grund-
læggende evangelisk DNA, der følger og 
former dem livet igennem. Også en god 
stak teologiske redskaber og venner og 
netværk for livet. Men intet slår »evan-
geliet«. Det er det hele værd.
 
Hvis du ikke var blevet teolog og 
underviser, hvad kunne du så se dig 
selv lave?
Så skulle jeg have været inge-
niør som min far. Jeg elsker 
at løse problemer og finde 
praktiske løsninger. Altså 
ikke med hammer og sav 
og den slags. Men i samar-
bejde om faglige udfordringer. 

Hvad er det vigtigste, du har opnået i dit 
liv – indtil nu?
At blive ægtemand og far – hands down!

Morten Hørning Jensen, 
professor i Det nye testamente

Hvilket talent ville du ønske, du havde? 
Det kunne have været sjovt – i tillæg til 
at være et menneske – at have været en 
maskine med evig hukommelse og pro-
cessorkraft. Så kunne man læse uden 
at glemme og tænke uden at få ondt i 
hovedet :)

Hvilken historisk eller nulevende kirkelig 
person inspirerer dig mest – og hvorfor?
Jeg har lyst til at svare to af mine 
tidligere kolleger på forskellig vis: Leif 
Andersen for at have insisteret på at 
give teologien krop og menneskelighed 
og være fortaleren for ’tilhøreren’, når 
’teksten’ gør ondt. Bodil Skjøtt for at 
være en fremragende historiefortæller 
og smittende formidler. 

Hvilken bog, digt eller kunstværk vender 
du ofte tilbage til – og hvorfor?
Ringenes Herre. Den menneskelige 
visdom, der ligger gemt i denne historie 
og dette univers, er en vidunderlig kilde 
til refleksion over oplevelser i mit eget 
liv. Det går nok det hele! 

Ny bog af professor Morten Hørning Jensen kaster lys over evangeliets dybde i Markusevangeliet

evangeliet blev forstået i dets oprindeli-
ge sammenhæng.
	 – Evangeliet handler ikke bare om 
frelse fra noget, men også om sejr over 
noget – om Guds rige, der bryder frem 
midt i lidelsen, siger Morten Hørning 
Jensen.
	 – Markus viser os, at evangeliet 
både er korsets og opstandelsens 
budskab – og at det netop dér bliver 
epokegørende.
	 Bogen bygger på Hørning Jensens 
doktorafhandling fra Aarhus Universi-
tet (2024).

Hvad betyder egentlig »evangeliet«? Det 
spørgsmål står i centrum af professor 
Morten Hørning Jensens nye bog Det 
epokegørende evangelie – Mellem sejr 
og soning i Markusevangeliet (udgivet 
på forlaget Kolon den 27. november).
	 Evangeliet er selve kristendommens 
kernebegreb – men et begreb, der i 
dag ofte bruges uden dybere refleksion 
over dets oprindelige betydning. Med 
udgangspunkt i Markusevangeliets 
åbning – »Begyndelsen på evangeliet 
om Jesus Kristus, Guds søn« – undersø-
ger Morten Hørning Jensen, hvordan 
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KERNEN AF DET HELE

Af Bodil Skjøtt

og selv da relationen blev brudt, gav han 
ikke op. Han blev ved med at spørge: 
»Adam, hvor er du?« Og til sidst trådte 
han selv ind i verden – som en anden 
Adam – for at genoprette fællesskabet.
	 JB71 ligger på Jens Baggesens Vej 71, 
men den egentlige grund er Kristus. 
Det er hans død, der renser. Det er hans 
liv, der gør fællesskab muligt. Og det er 
hans historie, der fortsætter – i os.
	 Jeg håber, at JB71 vil blive et sted, 
hvor mennesker mødes, vokser og van-
drer sammen. Et sted, hvor vi tør være 
ærlige, sårbare og åbne. Et sted, hvor vi 
spejler os i hinanden og i Gud.
	 Fællesskab er ikke bare et mål – det 
er en vej. En vej, vi går sammen. Og det 
er en vej, der kræver, at vi tør dele liv 
med hinanden. At vi tør være til stede, 

ikke bare fysisk, men også åndeligt og 
følelsesmæssigt. At vi tør lade os for-
styrre af hinanden – og lade os berige.
	 Jeg tror, at JB71 kan blive et sted, 
hvor vi lærer at leve med hinandens 
forskelligheder. Hvor vi ser dem som 
en gave og ikke som en trussel. Hvor vi 
opdager, at vi har brug for hinanden – 
og at vi kun sammen kan afspejle noget 
af Guds mangfoldighed.
	 Det er mit håb, at denne bygning og 
denne have vil blive et sted, hvor troen 
får jordforbindelse. Hvor teologien ikke 
kun diskuteres, men leves. Hvor bøn og 
praksis går hånd i hånd. Hvor vi ikke bare 
taler om fællesskab – men er fællesskab.
	 For mig er det hele begyndt i en 
have. Og jeg tror, det hele ender godt – i 
en have.

Da jeg blev inviteret til at tale ved åbnin-
gen af JB71, gik mine tanker straks tilba-
ge til begyndelsen – til MF’s første have i 
Bartsgade i 1973. Det var dér, vi plantede 
de første frø, både fysisk og åndeligt. Nu 
står vi i en ny have, og jeg mærker, hvor-
dan historien gentager sig – men med 
nye nuancer og nye mennesker.
	 For mig er JB71 ikke bare en bygning. 
Det er en ramme for fællesskab. Et sted, 
hvor vi kan vandre sammen – i lyset. 
Derfor valgte jeg at tage udgangspunkt 
i 1. Johannesbrev 1,7: »Hvis vi vandrer i 
lyset, ligesom han er i lyset, har vi fæl-
lesskab med hinanden. Og Jesus, hans 
søns blod, renser os fra al synd.« Det 
vers er ikke bare en teologisk sandhed 
– det er fundamentet for det liv, jeg 
håber, vil gro her.
	 Jeg har ofte sagt, at hvis jeg skal 
vælge ét ord, der opsummerer Bibelens 
budskab, så er det fællesskab. Bibelen er 
en fortælling om relation – om den rela-
tion, der er i Gud, og som vi inviteres ind 
i. Det er den relation, der gør det muligt 
for os at have fællesskab med hinanden.
	 I mit arbejde har jeg set, hvordan 
fællesskab ikke opstår af sig selv. Det 
kræver forbøn, frivillighed og vilje. Der-
for taler jeg om »3F«: Forbøn, Frivillig-
hed og Fællesskab. Uden forbøn, ingen 
fremtid. Uden frivillige, ingen bevægel-
se. Og uden fællesskab, ingen retning.
	 Men fællesskab kræver også rødder. 
Og dem finder vi i Bibelens store fortæl-
ling, som begyndte i en have – Edens 
have. Gud skabte mennesket til relation, 
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Nogle begynder på teologi, fordi de føler sig kaldet. Andre, fordi de un-
drer sig – eller længes efter at forstå troen dybere. Her fortæller Katrine, 
Eva, Tobias og Dánial fra 25-årgangen om, hvordan det er at studere MF.

været virkelig god. Indføringen i Bibelen 
er spændende. Vi har ret meget histo-
rieundervisning, og det giver et nyt syn 
på Bibelen og dens historie. Det er fedt 
at mærke, at underviserne brænder for 
det, de underviser i. Jeg synes, der er 
god plads til, at man kan undre sig og 
stille spørgsmål. 
	 Det er ikke helt klart for mig end-
nu, hvad jeg skal bruge min bachelor 
til, men jeg tænker, at jeg helt sikkert 
gerne vil bruge den til at udbrede ordet 
om Jesus og evangeliet til andre menne-
sker. Hvis jeg skal sige noget lidt mere 
specifikt, kunne det være spændende at 
blive skribent på et blad. 

DERFOR HAR VI 
VALGT AT GÅ PÅ MF
Tekst: Hanna Mørk

 Katrine: MF kan bruges til mere end man tror 

Min start på MF har været virkelig god. 
Jeg må dog indrømme, at det også har 
været en udfordring, fordi jeg vidste, at 
jeg ikke skulle være præst. Derfor havde 
jeg lidt svært ved at finde ud af, hvor-
for jeg egentlig var her, men det er der 
mange gode grunde til – for en bachelor 
på MF kan bruges til meget andet end 
kun præstefaget. 
	 Jeg nyder også, at der har været så 
meget socialt. Noget af det første, jeg 
var med til, var sponsorløb, og det var 
virkelig fedt at være sammen med alle 
på MF på én gang og ikke kun min egen 
årgang. 
	 Undervisningen på MF har også 
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 Dánial: Med teologien hjem til Færøerne 

 Tobias: Et spontant valg med mening 

 Eva: Et fællesskab, 
 der tager imod 

Jeg var ikke med til introugen, men jeg 
fik alligevel en rigtig god start på MF. 
De andre studerende var meget imøde-
kommende og tog godt imod mig, og 
underviserne kom også hen for at hilse 
på mig. 
	 Jeg blev først for nylig introduceret 
til MF, og det gik hurtigt op for mig, at 
det var et sted, jeg gerne ville være.  
	 Undervisningen er virkelig spænden-
de – der er meget nyt at lære og mange 
ting at huske, men jeg synes, at vi på 
årgangen er gode til at hjælpe hinanden. 
	 Det har også været dejligt at møde 
23-årgangen, som er meget interesse-
ret i, hvordan vi har det, og de vil også 
gerne være behjælpelige med en snak, 
hvis vi har brug for det. 
	 Det bedste indtil videre har været fa-
get Teologisk intro, som ligger ud over 
den almindelige undervisning. Her har 
vi blandt andet arbejdet med Bibelens 
syn på lidelse og talt om, hvordan vi kan 
forholde os til det i praksis. 
	 Jeg synes, at antropologi er spæn-
dende, og jeg kunne godt se mig selv 
undersøge mere om, hvordan religion 
påvirker samfund og mennesket. Sam-
tidig synes jeg også, at det kunne være 
meningsfyldt at blive præst og få lov til 
at være en del af menneskers liv.

god forventning om, hvad man kun-
ne se frem til. Jeg fik hurtigt blod på 
tanden, både fagligt og i forhold til det 
åndelige fællesskab på MF. 
	 Jeg oplever også, at det er nemt at 
gå på MF. Der er styr på det praktiske, 
undervisningen er godt planlagt, og det 
er nemt at deltage og føle sig en del af 
undervisningen. Kvaliteten af undervis-
ningen er ganske enkelt tårnhøj. 
	 Interessen for teologi har egentlig 
ligget i mig i nogle år, men den kom 
særligt til syne, da jeg gik på LMH og fik 
lov til at snuse lidt til teologifaget. 
	 Min oprindelige plan var at tage 
en bachelor i teologi, derefter vende 
tilbage til mit arbejde som håndvær-
ker og bruge min nye viden til at være 
fritidsforkynder. Men fire år på MF kan 
udfolde sig til mange ting.  

Starten på MF har været både sjov og 
spændende. Jeg oplever, at jeg får et 
ekstra lag af Bibelens historie – noget, 
jeg ikke tidligere har tænkt så meget 
over. 
	 Samtidig har det også været udfor-
drende, fordi jeg kommer fra Færøerne, 
og jeg skal lære græsk på dansk, som 
jeg derfor selv skal oversætte til mit 
modersmål. 
	 Noget af det bedste ved studiet har 
været at læse pensum i både Det Nye 
og Det Gamle Testamente. Jeg oplever, 
at jeg får opbygget en god vane for, 
hvordan jeg læser og forstår opbyggeli-
ge tekster. 

Jeg meldte mig til MF tre måneder før 
studiestart, lidt spontant, men da jeg 
kom til MF, følte jeg mig modtaget på 
en rigtig god måde af lærerne, vores 
tutorer og 23-årgang. Der blev skabt en 

	 Jeg begyndte på MF med ét klart 
mål: at blive præst på Færøerne. Det 
mål har jeg stadig.
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KONFERENCE OM SUN-
DE KIRKELIGE FÆLLES-
SKABER

Hvordan skaber vi kirkelige fælles-
skaber, der giver liv – ikke binder det?
	 Det spørgsmål står i centrum, 
når Foreningen Agape, KIT og 
Menighedsfakultetets Center for 
Praktisk Teologi og Religionspæ-
dagogik inviterer til konference på 
Menighedsfakultetet fredag den 
20. februar 2026.
	 I en tid, hvor flere fortæller om 
erfaringer med åndeligt pres og 
usund kontrol, sætter konferencen 
fokus på, hvordan vi kan genopbyg-
ge tillid og skabe trygge og livgi-
vende fællesskaber i kirken. Dagen 
byder på oplæg fra både teologiens, 
psykologiens og erfaringens verden 
– med plads til ærlige samtaler og 
refleksion.
	 Læs mere på teologi.dk/frihed

NYT MEDLEM AF MF’S 
BESTYRELSE

Ved repræsentantskabsmødet 
den 20. september blev Jan Vogt 
Hansen valgt som nyt medlem af 
Menighedsfakultetets bestyrelse. 
Han er valgt for en treårig periode 
og afløser Erik Ramballe Hansen, 
der har været en del af bestyrelsen 
siden 2015.
	 – Jeg har gennem mange år 
arbejdet med strategisk økonomi-
styring, forandringsledelse, digita-
lisering og organisationsudvikling 
i erhvervslivet, og det er en stor 
glæde for mig nu at kunne bringe 
disse kompetencer i spil i en kirkelig 
sammenhæng. MF’s mission står 
mit hjerte nær, og jeg ser frem til at 
bidrage til arbejdet med at styrke 
fakultetets rolle som et centralt 
center for kirkens liv og vækst, siger 
Jan Vogt Hansen.
	 Til daglig arbejder Jan som 
økonomichef i KFUM’s Soldater-
mission, og han har en baggrund 
som registreret revisor med HD i 
regnskab. Han har tidligere haft 
ledende økonomistillinger i virk-
somheder som Bo Concept og A.P. 
Møller Mærsk.

KURSUS OM BØRNS 
TRO OG LIV MED GUD

Hvordan kan vi skabe trygge og 
livgivende rammer for børns tro?
	 Det spørgsmål er omdrejnings-
punktet for kurset Spirekraft, der 
finder sted på Menighedsfakultetet 
den 13. april og 11. maj.
	 Med afsæt i sjælesorg, religions-
psykologi og religionspædagogik 
handler kurset om at støtte børn i 
deres trosudvikling og møde dem, 
der bærer på noget tungt. Under-
visningen veksler mellem faglige 
oplæg, samtaler og arbejde med 
cases.
	 Læs mere på teologi.dk/spire

KORT NYT

Ole Kildahl Madsen, der er en del 
af MF’s 2017-årgang, er ny sogne-
præst i Vor Frelsers Kirke i Vejle.

Alexander Engberg Vinkel, der 
er en del af MF’s 2017-årgang, er ny 
sognepræst i Gauerslund.
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TEOLKURSUS 2026

Teolkurset? Det er det sjældne sted, hvor præster, teologer og 
andre samles for at gøre noget, som verden ellers har glemt: 
At stoppe op. At tænke. At lytte. At være sammen. I en tid, 
hvor alle løber efter det næste, det hurtigste, det mest effek-
tive, er dette et pusterum – en flugt fra støjen, hvor man kan 
huske, hvad det egentlig handler om.
	 Det er ikke bare foredrag og kaffe. Det er en pause fra 
hverdagen, en tid til at tænke og få nye inputs. Her handler 
det om at se på livet, samfundet og troen fra nye vinkler – om 
forsoning, om tro og om vækkelse.
	 Og ja, der er festaften. Fordi selv de mest alvorlige sjæle 
har brug for at feje støvet af de gamle minder, skåle for det, 
der var – og for det, der stadig er – og bliver ved med at være: 
Et fælles ønske om at dele evangeliet.
	 Så kom. Ikke fordi du skal, men fordi du husker, hvordan 
det føles at blive rørt. Og fordi du, ligesom alle os andre, en 
gang imellem har brug for at blive mindet om, hvorfor vi gør 
det, vi gør – på hvert vores sted – med hvert vores kald. Et 
kald, som alligevel samler os.

Øvrige medvirkende: cand.theol. Emma Kirk Pe-
dersen, sognepræst Simon Blix Nielsen, lingvist Iver 
Larsen, professor Morten Hørning Jensen, professor 
emeritus Kurt E. Larsen, ph.d. Jonas A. Jørgensen og 
mange flere.

Sognepræst Inge Marie 
Kirketerp Hansen stiller i sit 
foredag tirsdag aften skarpt 
på de etiske og menneske-
lige problemstillinger ved 
aktiv dødshjælp – også på 
de konsekvenser, en mulig 
indførelse kan få. Er vi parate 
til at betale prisen?

Tid & sted: Menighedsfakultetet, 
Katrinebjergvej 75, Århus. 
13.-15. januar 2026
Pris: 200-1375 kr.
 (afhængig af, hvor meget man deltager)

Læs mere om TEOLKURSUS 2026 og tilmeld dig på 
teologi.dk/teolkursus

Årets hovedtaler er professor 
David Moffitt fra University 
of St Andrews i Skotland. 
Under overskriften Is it Finis-
hed? vil Moffitt gennem en 
række foredrag tage os ind 
i nogle af de mest centrale 
spørgsmål i kristendommen 
om forsoning.

Onsdag er Kandidatdag på 
Teolkurset – en dag særligt 
for dig, der har læst på MF, 
og som savner både det 
faglige og fællesskabet fra 
studietiden.

Akademisk leder Klaus Vibe 
er vært for et brag af en 
festaften med festmiddag, 
hvor du sidder sammen med 
din årgang, fortællinger, 
minder og masser af hygge.

	 UDVALGTE HØJDEPUNKTER	



14 	  MF-BLADET ■ DECEMBER 2025

tjek
djurslands.dk

DIT, MIT
OG VORES
GUUUULD

Jo meeere vi er sammen, er sam-
men. Vi EEEELSKER at lave skole! 
Simpelthen. Fuld ild, guuuuld og 
gejst. For vi brænder helt ærligt for 
at lave skole. Sammen! #jatakder

Også derfor ... #dufårguldmedhjem

MW Compounders er en dansk børsnoteret investeringsforening. 
Foreningen har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere på vores hjemmeside: www.mwcompounders.dk

Kontakt: Johannes Møller: 61 31 64 85

Her er der plads til et budskab fra din virksomhed
Kontakt Walther Plauborg Hansen 
på wph@teologi.dk eller 7356 1242

Kontorer med sjæl – for organisationer, der gør en forskel
Tre fleksible kontorer i JB71 – perfekt til NGO’er, kirkelige aktører og mindre virksomheder, der trives i et værdibårent fællesskab.

 
VI TILBYDER
Kontor 4:	 32 kvm til 6.630 kr./md. – ideelt til et lille team eller projektkontor.

Kontor 6:	 15 kvm til 3.900 kr./md. – perfekt til en enkeltperson eller mindre 

opgaver.

Kontor 7:	 43 kvm til 8.483 kr./md. – rummeligt og alsidigt.

Kontor 6 og 7 ligger ved siden af hinanden og kan lejes samlet (58 kvm).

SOM LEJER FÅR DU ADGANG TIL
■ Mindre og større mødelokaler med AV-udstyr

■ Hyggeligt spiserum til pauser og netværk

■ Parkering i kælderen

■ Et fællesskab med andre organisationer og virksomheder
 

Adresse: Jens Baggesensvej 71, 8200 Århus N – tæt på Ringgaden

U
D
LE
JE
T

Læs mere på jb71.dk
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visning på højeste faglige niveau og et 
attraktivt studiemiljø.
	 Gavebudgettet er 2 % højere end 
sidste år, så MF fortsat kan følge med 
de stigende udgifter til undervisning, 
forskning og ikke mindst drift. 
	 Har du overvejet, om dit gavebidrag 
til MF også skal øges? Det spurgte vi en 
række af MF’s fastgivere om i foråret. 
Mange valgte at forhøje deres bidrag, 
og en del bad os om årligt at regulere 
deres fastaftale med 2 eller 4 procent. 
	 Det lyder måske ikke af meget – giver 
man f.eks. 250 kr. om måneden, svarer 
2 procent kun til 5 kroner – men for MF’s 
drift og virke gør det faktisk en mærkbar 
forskel, når mange gør det samme. Det 

Sensommer og efterår er altid begiven-
hedsrige på MF. I år var bestemt ingen 
undtagelse. August med studiestart 
med et nye hold studerende og en skøn 
åbningsfest for den nye ejendom ’JB71’ 
i haven. September med sponsorløb, 
som indbragte 410.000 kr. og møde i 
MF’s repræsentantskab, som er valgt af 
medlemmerne. Efter et par mere rolige 
måneder nærmer vi os nu december, 
som også for MF er en vigtig måned ift. 
gaveindsamling. 
	 Gavebudgettet for juleindsamlingen 
i november og december er 1,8 mio. kr. 
Det er vigtigt for MF at nå dette mål, 
for at få balance i halvårsregnskabet og 
sikre, at vi fortsat kan tilbyde under-

SÅDAN KAN DU STØTTE

Benyt en af nedenstående muligheder eller se flere på 
www.teologi.dk/giv 

Dankort: www.teologi.dk/dankort  
MobilePay: Til nr. 21204. Skriv ›Gave‹ og din adresse i 
beskedfeltet 
Netbank: Overførsel til reg.nr. 3409 kontonr. 8177600 
Støt MF’s forskning: Der er fuld fradragsret uden 
beløbsloft. Skriv ›Gave til forskning‹ i beskedfeltet.

ØKONOMI

JULEINDSAMLING

Walther Plauborg Hansen, sekretariatsleder

Salg og rep. af alle bilmærker

Voerbjergvej 35 D. · 9400 Nørresundby
Tlf. 98 17 04 00 · www.lhauto.dk

er vi meget taknemmelige for.
	 Overvej om dine gavebidrag til MF 
skal opjusteres. Er du tilmeldt Beta-
lingsservice, så kontakt mig og aftal en 
fast årlig regulering af din fastaftale. Du 
kan altid melde det fra igen. Indbetaler 
du selv dine gaver til MF, så håber vi, 
at du har lyst til og mulighed for at øge 
gavebeløbet.
	 Vi beder med frimodighed om jeres 
fortsatte støtte. Tak, fordi du er med til 
at bære MF’s arbejde – med forbøn og 
økonomisk støtte. Hver gave tæller.
	 PS. Husk at der er fuld fradragsret for 
gaver til forskning. Det er særlig rele-
vant, hvis du vil give større beløb eller har 
opbrugt fradraget for almindelige gaver.



Giv en julegave, der varer 
ved – støt MF’s arbejde
Julen er en tid for at give, og 
din støtte hjælper os med at 
uddanne fremtidens ledere, 
forkyndere og præster, som 
brænder for evangeliet.
Vælg den mulighed, der passer dig:  ▶

Bliv medlem: for 100 kr. årligt. Se 
mere på www.teologi.dk/medlem

Giv en julegave til MF: MobilePay 
21204 eller www.teologi.dk/stoet-MF

Bliv fastgiver: og giv regelmæssigt. 
Læs mere på www.teologi.dk/sto-
et-MF

Tegn et gavebrev: Læs mere 
på www.teologi.dk/gavebrev

Giv til MF’s forskning: og få fuldt 
fradrag uanset beløb, www.teologi.
dk/stoet-MF

Vær med i vores juleindsamling (læs 
side 15). Tak for din støtte og GLÆDE-
LIG JUL

Menighedsfakultetet
Katrinebjergvej 75
8200 Aarhus N
Telefon 86 16 63 00
mf@teologi.dk
www.teologi.dk

Indbetaler regatdomsbøleb goremmunrotiderKregatdomsbøleb goremmunrotiderK

Underskrift ved overførsel fra kontoMeddelelse til modtager Kvittering

KVITTERINGINDBETALINGSKORT
Kan betales i pengeinstitut og på posthuse

<<10+ +8177600

FIK 731 (01.99)

Reg.nr. Kontonr.

Til maskinel aflæsning − Undgå venligst at skrive i nedenstående felt

Kroner Øre

Dag Måned År

Betalingsdato

. . , . . ,

Kroner Øre

Checks og lignende accepteres under forbehold af at penge-
instituttet modtager betalingen.Ved kontant betaling i penge-
institut med terminal er det udelukkende pengeinstituttets kvit-
teringstryk der er bevis for hvilket beløb der er indbetalt.

817 76 00
Menighedsfakultetet
Katrinebjergvej 75
8200 Århus N
www.teologi.dk

817 76 00
Menighedsfakultetet
Katrinebjergvej 75
8200 Århus N
www.teologi.dk

http://www.teologi.dk/medlem
http://www.teologi.dk/stoet-MF
http://www.teologi.dk/stoet-MF
http://www.teologi.dk/stoet-MF
http://www.teologi.dk/gavebrev
http://www.teologi.dk/stoet-MF
http://www.teologi.dk/stoet-MF

